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REZUMAT 

 

Cuvinte cheie: autor-narator-personaj, discurs autobiografic, Timp, Istorie individuală/colectivă, exil, 

structuri narative, scriitură feminină, tipar discursiv, intertextualitate, instanță narativă, 

fragmentarism, structură polifonică, paratextualitate. 

 

Decizia de a realiza o incursiune atentă, cu ochi critic, în proza scriitoarei Gabriela 

Adameșteanu s-a întemeiat pe mai multe motivații. Cea dintâi, într-o selecție subiectivă, constă 

în privilegiul de a cerceta creația unei scriitoare (deși autoarea nu mizează pe condiția feminină: 

„Am vrut întotdeauna să fiu un scriitor, nu o scriitoare...”)1. E cu atât mai provocator a 

investiga o proză literară care se desfășoară pe mai bine de patru decenii și care continuă să fie 

o prezență vie în tabloul literaturii contemporane cu cât ea este scrisă de o autoare care reușește 

să se impună la vremurile în care diferența de gen era încă pronunțată. Însă, privirea prin lentila 

diferenței de gen nu este singura premisă de la care plecăm în acest demers, chiar dacă ne putem 

raporta la un specific al scriiturii feminine, care îi afirmă și validează existența. Pe de altă parte, 

resurecția autorului (autoarei) în spațiul literaturii este astăzi un element unanim acceptat. 

Observația Simonei Popescu surprinde acest fenomen, pe care orice act critic ar trebui să-l aibă 

drept punct de plecare în analiză: „Autorul real își însoțește (vrea, nu vrea) ca o umbră cărțile 

(deși, în unele cazuri, propriile cărți îl însoțesc ca o umbră – împalidată, strălucitoare sau 

fantomatică – după dispariția celui care le-a scris). În zilele noastre e aproape imposibil să nu-l 

găsești pe autor prezent măcar în fotografii, când nu chiar practicând un discurs autobiografic 

«alternativ», mai mult sau mai puțin elaborat/asumat (interviuri în presă, radiofonice sau 

televizate, de pildă)”2.  

În al doilea rând, grila realistă a prozei, cu valorificări diverse ale referențialului, ne 

poate furniza o versiune a timpurilor trăite, subiectivă, dar profund autentică, rejalonând 

realitatea cu semnele memoriei personale sau colective. Cu oglinzile ficțiunii, care vor reflecta 

de fiecare dată evoluțiile și involuțiile sociale și care secondează realitatea, putem identifica 

mecanismele socio-istorice a două perioade atât de bine delimitate de  Revoluția din 1989.  

În fine, demersul nostru oferă oportunitatea de a identifica amprenta scriiturii 

adameștene, atât la nivelul ideologiei sale de scriitor, al elementelor care-i configurează autoarei 

 
1Andreea Chebac, Interviu cu Gabriela Adameșteanu: „Am vrut întotdeauna să fiu un scriitor, nu o scriitoare...”, 

https://www.bookblog.ro., 25 octombrie 2018, https://www.bookblog.ro/interviu/gabriela-adamesteanu-am-vrut-

intotdeauna-sa-fiu-un-scriitor-nu-o-scriitoare-si-sa-am-si-personaje-masculine-la-fel-de-puternice-ca-cele-

feminine/ , accesat la data de 25 ianuarie 2020. 
2Simona Popescu, Autorul, un personaj, Editura Paralela 45, Pitești, 2015, p. 296 

https://www/
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viziunea despre lume, cât și al constantelor de ordin tematic și discursiv. Abordarea 

compartimentată este doar pur teoretică, fiindcă în practică, cele două aspecte sunt inseparabile 

și interdependente și, cu toate  că se pot „topi” într-o operă mai multe modele sau diferite 

orientări și direcții, această asociere îi asigură, prozatoarei de care ne ocupăm aici, unicitatea în 

peisajul literar contemporan, intern și internațional, fiindcă autoarea a fost tradusă în peste 14 

țări, iar opera ei a fost receptată pozitiv, atât de cititori, cât și de critică.  

Alegerea titlului răspunde într-o anumită măsură finalității pe care, cu siguranță, și 

autoarea a urmărit-o. Presiunea pe care evenimentele de mai bine de un secol au pus-o asupra 

oamenilor a devenit, adesea, atât de dificil de suportat, încât posibilitatea descătușării prin scris 

a devenit un instrument necesar și binevenit al eliberării. Chiar dacă nu este, aceasta, o intenție 

explicit asumată de către autoare, parcurgerea paginilor de proză literară ale Gabrielei 

Adameșteanu are ca efect furnizarea unei „oglinzi” în care-și descoperă – cititorul și, în egală 

măsură, autoarea - propria raportare la Timp și la Vremuri, iar, dacă este, prin vârstă, în afara 

granițelor istorico-temporale configurate în text, are posibilitatea să cunoască o viziune asupra 

Istoriei. Căci forța unui roman bun, este, după opinia scriitoarei înseși, „Să-l facă pe cititor să-

și regăsească, citind, propriile  experiențe de viață. Să-i aducă foarte aproape lumi îndepărtate 

și oameni necunoscuți.”3 

Obiectul demersului nostru răspunde nevoii de a integra o operă în contextul istoriei 

literare. Dacă în orice literatură este necesară o punere în relief a unei contribuții creatoare, 

aceasta se realizează fie pentru că este mereu nevoie de valorizarea și ierarhizarea scriiturii într-

un context el însuși mereu în schimbare, fie pentru că receptorul-cititor are nevoie de repere 

pentru configurarea propriilor opțiuni de lectură și a propriilor aprecieri. Motivată de ambele, 

această teză își propune analiza prozei literare adameștene, atât prin raportarea la contextul 

literar în care aceasta este produsă, cât și prin investigarea, cu ajutorul instrumentelor critice, a 

structurilor narative la care recurge autoarea în construcția ficțiunii și a mecanismelor de 

reprezentare a realității în discursul publicistic și memorialistic. De asemenea, ne-au interesat 

și particularitățile de context  socio-cultural în care autoarea își scrie și publică textele, prin 

identificarea convergențelor - și mai ales ale răsfrângerilor - acestui context cu literatura sa. 

Complexitatea abordării decurge din îmbinarea mai multor perspective și metode critice 

(perspectiva biografică – de contextualizare și explicitare a unor pretexte/resurse ale ficțiunii, 

hermeneutica, analiza discursului, analiza intertextuală – în sensul unei intertextualități interne, 

 
3Cristian, Pătrășconiu, Interviu cu Gabriela Adameșteanu: „În literatură, lucrurile sunt 

complicate…”,https://www.lapunkt.ro/2020/02/, accesat la data de 25 ianuarie 2020. 

 

about:blank
about:blank
https://www.lapunkt.ro/2020/02/
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care să ne permită raportarea romanelor Gabrielei Adameșteanu, de pildă, unele la celelalte, în 

raport cu dinamica unui personaj sau a altuia, și în sensul unei intertextualități externe – care să 

ne permită situarea – prin similaritate sau prin diferențiere – prozei literare a Gabrielei 

Adameșteanu în raport cu alte modele/formule de roman din spațiul românesc sau european de 

cultură etc.), pe de o parte, și din utilizarea, în analiză, a studiului cultural și sociologic, pe de 

altă parte. 

Scopul acestui demers critic este de a identifica specificitatea unui model de scriitură 

feminină din literatura română actuală, prin analiza tiparelor tematice și discursive ale acestei 

scriituri plurimorfe și deosebit de complexe.  

Opțiunea pentru studierea textelor nu este aleatorie, ci este fundamentată pe faptul că 

autoarea se reprezintă, atât în cazul textelor literare – sub masca unui personaj sau a naratorului, 

cât și în confesiunile din textele memorialistice sau jurnalistice, acest fapt fiind de natură să 

motiveze perspectiva de lectură pe care am adoptat-o și relaționarea acestora cu proza de 

ficțiune a autoarei. Coerența operei Gabrielei Adameșteanu, de la declarațiile, voit sau nu 

programatice, risipite în interviuri, până la proza scurtă și la romane, se realizează atât la nivelul 

concepției de ansamblu, raportabilă la ideologia literară a prozatoarei, cât și la nivelul actului 

lecturii și al rolului activ al cititorului. De aceea, o altă miză – implicită – a  demersului nostru 

o constituie relația contractuală dintre autor, text și cititor. 

Noutatea și originalitatea științifică constă, în primul rând, în analiza corpusului. 

Pentru că activitatea literară Gabrielei Adameșteanu se extinde până în prezent, teza are în 

vedere și textele recente ale autoarei (romanul Voci la distanță apare în 2022), nedecantate încă, 

pe care teza își propune să le radiografieze, acestea neavând încă, în unele cazuri, suportul și 

validarea unor voci critice cu autoritate.  

Deși centrul de greutate al acestei investigației este dat de corpusul alcătuit din textele 

beletristice, aici distingându-se o unitate de mai mici dimensiuni – proza scurtă, și una, mai 

amplă, din spațiul romanescului, vom avea în vedere și alte posibile deschideri către alte tipuri 

de discurs care își pot aduce contribuția la clarificarea profilului de scriitor al acestei prozatoare 

sau pot fi lămuritoare cu privire la un aspect sau altul din activitatea creatoare propriu-zisă (cum 

ar fi, de pildă, interviurile). Unul dintre acestea este reprezentat de textele care se circumscriu 

activității ziaristice a autoarei, selectat și conceput astfel încât să ilustreze cât mai multe dintre 

genurile publicistice pe care prozatoarea le-a exersat. Vorbim de un corpus de referință, în 

arealul căruia se identifică mai ales texte ale jurnalismului de opinie și ale celui nobil: 

editorialul, articolul, reportajul, interviul, comentariul eseistic. Un alt corpus, de mai mici 

dimensiuni, cel puțin până în prezent, este cel al memorialisticii, care va fi abordat mai ales 
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pentru întregirea profilului scriitoarei. Nu avem, desigur, pretenția exhaustivității, nici a 

infailibilității viziunii pe care o prezentăm asupra operei Gabrielei Adameșteanu, însă 

intenționăm să conturăm o imagine coerentă asupra prozei literare a Gabrielei Adameșteanu, 

atât prin analiza comparativă a textelor literare, cât și prin raportarea acestora la discursul 

jurnalistic și memorialistic al autoarei.  

Studiul nostru este alcătuit din patru capitole, structurate pe subcapitole justificate de 

nevoia de precizări, clarificări sau reactualizări, mai ales a unor noțiuni și concepte teoretice, 

selectate și structurate în acord cu nevoile analizei corpusului, precum și de specificitatea 

fiecărui tip de discurs al scriitoarei ori de congruența existentă, la nivelul scriiturii literare, între 

textele publicate în momente diferite ale activității literare a  Gabrielei Adameșteanu, ca și de 

aceea datorată migrației unor personaje (mai bine zis, a unui personaj anume) de la un roman 

la altul.  

Primul capitol – De la biografie la operă – trepte ale formării scriitorului, experiențe 

revelatoare, circumstanțe (ne)favorabile – sistematizează date și repere semnificative pentru 

conturarea profilului de scriitoare al Gabrielei Adameșteanu. Punctăm, astfel, câteva 

circumstanțe biografice semnificative pentru operă: anii formării în proximitatea celui de-Al 

Doilea Război Mondial, mediul familial, dominat de figuri intelectuale respectabile, 

descendența paternă – relevantă atât sub raport (auto)formativ, cât și în raport cu dinamica 

ficțională a unor personaje,  detaliată și în discursul autobiografic ori în cel ficțional. Tot aici, 

propunem o sinteză referitoare la activitatea literară a Gabrielei Adameșteanu, întinsă pe 

aproape cinci decenii, și reprezentată, preponderent, de proza artistică, asupra căreia ne-am 

orientat și noi, în cercetarea de față, cu insistență. Se impun aici câteva observații de ordin 

cronologic: romanele și prozele scurte antedecembriste au fost publicate de autoare cu o 

anumită lentoare, la intervale de aproximativ cinci ani, autoarea preferând să alterneze structura 

arborescentă a romanului alternativ cu discursul concentrat al nuvelelor. După 1990, Gabriela 

Adameșteanu va schimba preocuparea pentru literatură cu o înflăcărată angajare civică în 

ipostaza de jurnalist, în care va rămâne mai bine de 14 ani, fixați, ulterior, într-un volum aflat 

la granița dintre ficțional și referențial, cu evidente accente memorialistice – Anii  romantici – 

și cu ecouri reperabile în anumite fragmente în stil jurnalistic inserate în romanele Provizorat 

și Fontana di Trevi. Când va reveni la literatură, scriitoarea va fi preocupată să valorifice, 

asemeni marilor romancieri, anumite nuclee epice din nuvele, dezvoltându-le în roman, sau va 

aduce noi teme de inspirație preponderent socială (de pildă, tema feminității migrează din 

bucata nuvelistică intitulată Neliniștea în trilogia romanescă, dar tema exilului rămâne doar 

apanajul romanului). În aceste scrieri, este evident că lumea povestită își are sorgintea în lumea 
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trăită, iar acest fapt nu echivalează cu o simplă literaturizare a propriei existențe, ci constituie 

fundamentul pe care se construiește estetica adameșteană a autenticității.  

Capitolul al II-lea – Scriitura Gabrielei Adameșteanu între vârstele receptării 

critice. Non/apartenența la o familie literară – analizează, în primul rând, relațiile de 

complementaritate sau de divergență în care autoarea le se află, din perspectiva raportării la 

generațiile de creație active în perioada contemporană sau la diferitele direcții și formule de 

creație. Filiația congeneră devine greu de stabilit pentru că, strict biologic, autoarea aparține 

generației șaizeciste (alături de Fănuș Neagu, Augustin Buzura, Constantin Țoiu, Nicolae 

Breban), însă debutul său editorial are loc la jumătatea deceniului șapte, scriitoarea alăturându-

se, astfel, șaptezeciștilor Mircea Nedelciu, Radu Mareș sau Mihail Sin. Radiografierea atentă a 

profilului literar al acestor două generații ne-a permis să considerăm că Gabriela Adameșteanu 

poate fi asociată scriitorilor șaptezeciști, atât prin particularitățile de ordin tematic, cât și prin 

particularitățile de ordin discursiv ale textelor sale.  

Secțiunea dedicată receptării critice a operei adameștene a fost organizată în acord cu 

criteriul cronologic. Am putut, astfel, să punem în oglindă discursul critic al celor două perioade 

– ante și postdecembristă, și metamorfozele acestuia în raport cu receptarea prozei literare a 

Gabrielei Adameșteanu. Dacă înainte de 1989 cărțile publicate de autoare au atras, cu precădere, 

atenția  criticii de întâmpinare, care, în condiții de cenzură și de presiune ideologică, a emis 

judecăți valorice importante pentru dirijarea lecturii mai mult sau mai puțin avizate, și a stabilit 

o poziție confortabilă a prozatoarei în spațiul literar românesc, critica postdecembristă a extins, 

în contextul „redeschiderii granițelor”  culturii noastre, grila de interpretare a operei 

adameștene, raportând-o la peisajul prozei actuale autohtone și universale. Continuitatea – sau, 

uneori, discontinuitatea – opiniilor critice analizate în diacronie demonstrează interesul constant 

al generațiilor de critici pentru opera Gabrielei Adameșteanu și relevanța acesteia pentru spațiul 

cultural românesc.  

În cel de al treilea capitol – Narațiunea literară și universul reprezentat în scrierile 

Gabrielei Adameșteanu. Câteva repere teoretico-metodologice – realizăm o selecție 

teoretico – metodologică a ceea ce am considerat a fi instrumentarul teoretico-metodologic 

necesar – și adecvat – în analiza corpusului, pentru identificarea elementelor care dau 

specificitatea prozei literare a Gabrielei Adamșteanu. Pentru că dinamica aparte a relațiilor 

dintre instanțele narative este una din constantele scriiturii autoarei, am decupat, din teoriile 

naratologice bine-cunoscute, elementele care se raportează la specificitatea conceptelor de 

autor, narator, personaj și lector și permit analiza aplicată a dinamicii specifice a acestora în 

romanele și în proza scurtă a Gabrielei Adameșteanu. Dacă gradul de prezență a autorului și a 
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lectorului în text este măsurat cu instrumentul specializat al lui Umberto Eco – ca intentio – 

manifestat explicit sau implicit în discurs, categoriile naratorului și personajului sunt structurate 

cu ajutorul teoriilor instrumentelor naratologice și de teorie literară considerate de noi 

complementare și, chiar dacă ușor vetuste, compatibile cu ceea ce reprezintă particularitățile 

scriiturii adameștene. Profilul naratorului pendulează între o voce profund subiectivă (îl numim 

narator letițian, uniscient și cu poziție interpretativ-ideologică) și altul obiectiv, distant, 

temperat în analiză, preferat mai ales în nuvelistică. Luăm în considerare, astfel, cazurile de 

anonimizare a naratorului rezultate prin diverse tehnici de includere/situare a acestuia în 

discurs, cele de aglutinare a perspectivelor narative, precum și analiza modurilor de manifestare 

a funcțiilor naratorului în text. În ceea ce privește personajul literar, decupajele teoretice se 

orientează mai ales către analiza modului în care vocea personajelor se articulează în discursuri 

(in)congruente cu cea a vocii auctoriale, ajutându-ne de dialogismul bahtian. O altă direcție de 

analiză a acestui capitol este reprezentată de analiza cronotopului prozelor literare ale Gabrielei 

Adameșteanu, în care am identificat, cu ajutorul delimitărilor de ordin teoretic ale aceluiași M. 

Bahtin, ca toposuri distincte, drumul, camera, clădirea, orașul. Această geografie citadină se 

realizează și prin stratificări pe verticală, având ca element ordonator Timpul (timpul revolut, 

devenit Istorie), care-și pune iremediabil amprenta asupra locurilor și oamenilor. Tot în acest 

capitol, fixăm două constante ale textelor literare ale autoarei – una de ordin discursiv, ca 

estetică a autenticității, orchestrată, cu precădere, prin vocile personajelor, și cealaltă – de ordin 

tematic – în care se concentrează cotidianul, banalul și faptul anodin.   

Capitolul IV, Proza literară a Gabrielei Adameșteanu, are în vedere analiza distinctă 

a nuvelelor și a romanelor autoarei, fără a neglija elementele care asigură coerența întregii opere 

a autoarei, susținută inclusiv prin circulația anumitor personaje dintr-un text în altul. Pentru a 

putea identifica liniile de forță ale nuvelisticii, am optat, în analiza acesteia, pentru o perspectivă 

comparatistă care să pună față în față discursul narativ și personajele din nuvele, urmând ca 

„secțiunele transversale” operate în fiecare text să fie realizate în secțiunea de anexe.  Cu alte 

cuvinte, analiza propriu-zisă a nuvelelor este completată, într-o anexă, de o (posibilă) antologie 

comentată care să funcționeze precum un instrument suplimentar, mult detaliat în raport cu 

capitolul din teză, dedicat nuvelisticii, în cadrul căruia atenția acordată detaliilor de scriitură să 

scoată în evidență (și) alte particularități ale prozei atent stilizate, vizibile în aspectele de mici 

dimensiuni ale scriiturii.  

O primă concluzie a analizei evidențiază, în nuvelistica publicată în volumele 

Dăruiește-ți o zi de vacanță  (1979) și Vară-primăvară (1989), situarea personajelor într-un 

într-un tablou al fracturilor colective și individuale. În toate aceste texte există un hiatus, o 
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ruptură între o stare prezentă și una dorită, între o marginalitate care persistă și un centru 

iluzoriu. Acestei grile de lectură i se circumscriu tipul de univers reprezentat, cronotopul și, 

desigur, personajele. În primul rând, scena acestor ficțiuni este cea a universului „minor”, a 

cotidianului multă vreme ignorat, a spațiilor restrânse și comune, a birourilor strâmte, a 

căminelor sufocante, gen „cutie de chibrituri”, a blocurilor fără personalitate, unde viețuiesc 

indivizi indistincți, măcinați de aspirații meschine, încremeniți la limita de jos a unei ierarhii 

râvnite, arareori sau nicicând depășite. Apoi, povestea protagoniștilor se circumscrie și ea 

acestei viziuni: Onițoiu, de pildă, din O plimbare scurtă după orele de serviciu, aspiră la 

sentimentele Petrinei și la tinerețea lui Pătrașcu, deriva morală a Romaniței este în dezacord cu 

etica celorlalte personaje din Vară-primăvară, iar prezentul decadent al personajelor din 

Dăruiește-ți o zi de vacanță și Neliniște intră în contradicție cu trecutul idealizat în reverii 

nostalgice.  

A doua dimensiune a prezentei analize se raportează la romanele Gabrielei 

Adameșteanu, publicate înainte de ʼ89 – Drumul egal al fiecărei zile (1975), Dimineață 

pierdută (1984), și la cele postdecembriste – Întâlnirea (2003), Provizorat (2010), Fontana di 

Trevi (2018), Voci la distanță (2022). Putem, astfel, discuta despre trei structuri romanești 

practicate de autoare: 1. structura amplă, a trilogiei, care urmărește destinul unui personaj, în 

momente și episoade semnificative pentru devenirea sa. În acest caz, Letiția Branea și 

avatarurile ei exterioare și interioare reprezintă liantul romanelor Drumul egal al fiecărei zile, 

Provizorat și Fontana di Trevi; 2. romanul polimorf, construit în jurul Istoriei individuale sau 

colective, care creează și condiționează destine – Dimineață pierdută, și 3. romanul cu 

problematică socială, centrat fie pe tema exilului și condiția individului nevoit să se adapteze 

unei astfel de realități (Întâlnirea), fie pe cea a ființei forțate să trăiască într-o realitate alienantă, 

care o violentează prin schimbările ei cu viteză amețitoare, obligând-o să găsească resurse 

interioare pentru supraviețuire (Voci la distanță). 

Deși nu susține acest lucru în mărturisirile sale, autoarea alcătuiește, totuși, în cele trei 

romane – Drumul egal al fiecărei zile, Provizorat și Fontana di Trevi – o trilogie a feminității, 

cu etapele unei cronologii subiective: tânăra aflată în volutele adolescenței, din Drumul egal al 

fiecărei zile, femeia adultă, cu sensibilitatea ultragiată din Provizorat și maturitatea plenară a 

eroinei din Fontana di Trevi. Li se circumscriu, acestor vârste, o serie de experiențe revelatoare 

pentru eul feminin. În primul dintre romane, eroina traversează o criză identitară a eului în 

formare, Letiția străduindu-se să se cunoască, să-și înțeleagă mecanismele biologice, 

fiziologice și chiar morale, prin coborârea în forul interior, dar și prin căutarea unor revelații în 

exterior. Questa identitară se materializează prin experimentarea unor modalități inedite de 
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(re)prezentare a sinelui: construcția personajului în oglindă și raportarea eului la ambientul 

social, politic și ideologic al vremii. Al doilea roman continuă experiențele autoscopice, în 

efortul de pătrundere a propriului eu, dublate de experiențele exterioare care afectează puternic 

personajul: iubirea adulterină, expectațiile înșelate, atacul asupra integrității corporale (trauma 

avortului). Din acest provizorat al compromisurilor, eroina se salvează prin gestul diaristic, 

exercițiu de sinceritate care reușește să îi păstreze, (aproape) intacte, propriile valori și aspirații. 

Astfel, actul compensativ - scriptural (continuarea și publicarea lucrărilor unchiului Ion) devine 

o formă de recuperare identitară prin care Letiția reușește să iasă de sub tutela bărbaților care îi 

dominaseră personalitatea.  

Ultimul roman al trilogiei poziționează vârsta feminității plenare la falia dintre două 

lumi – spațiul natal și cel occidentul – personajul descoperind posibilitatea de a se vindeca prin 

detașare de experiențele traumatice prin care a trecut, și ale căror cicatrici pot fi regăsite, sau 

identificate, într-o serie de manifestări pragmatice, egocentrice sau chiar malițioase ale 

personajului. Abia în aceasta etapă experiențele trecutului se transformă în traume, căci natura 

reflexivă a personajului permite obsesive reveniri și re-evaluări ale unor momente puternice, de 

criză, din existența sa (obligația de a face avort, cutremurul din ʼ77, violențele domestice și 

ruperea de spațiul matriceal).  

A doua categorie a romanului adameștean este cel polimorf, racordat la evenimentele 

care se petrec la scara Istoriei - Dimineață pierdută, considerat a fi cel mai bun și cel mai 

relevant roman al autoarei, prin efortul de sondare a trecutului – aproape 100 de ani ai României 

– de la începutul Primului Război Mondial până în prezentul zilelor noastre Suprapersonajul 

romanului este Istoria, forță supraindividuală, care regizează și determină destinele tuturor 

celorlalte personaje. Imaginea acestui suprapersonaj se construiește printr-o serie de procedee 

de mare originalitate: alternarea vocilor personajelor, care, prin polifonia lor, acoperă 

deopotrivă trecutul (Vica Delcă, jurnalul profesorului Mironescu) și prezentul (Ivona), 

supraetajarea de ordin spațial – salonul Mironeștilor, purtător al relicvelor vremii, și camera 

Vicăi, ca expresie a decrepitudinii prezentului, dublată de imaginea Bucureștiului, purtător încă 

al semnelor bombardamentului din Primul Război Mondial, și clivajul temporal, permanent 

asociat discursului personajelor. Categoriile personajului adameștean se structurează, în roman, 

pe două dimensiuni: Vica Delcă – omul mărunt, fără pretenții intelectuale – și grupul elitei 

intelectuale, format din indivizi confirmați ca atare prin rang și educație. Indiferent, însă, de 

extracția lor socială, toate personajele din acest roman prezintă simptomele locvacității, cu 

accentele verbiajului de extracție stilistică variată (registrul elevat este concurat de cel popular, 

de mahala).  
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Al treilea compartiment al romanelor, cel al prozei sociale, deschide două direcții 

tematice – dezrădăcinarea (în Întâlnirea) și alienarea (în Voci la distanță). Condiția exilatului, 

apropiată autoarei, este ilustrată în planul intim al scriiturii din Întâlnirea, căci romanul face 

apel la tehnica intertextualității: cel care trăiește între două lumi devine personajul unui text 

care se naște la confluența dintre propriul discurs și modelul mitologic al epopeii homerice, căci 

povestea lui Traian Manu reia, în chip simbolic, aventurile odiseice. Pe de altă parte, rolul 

intertextualității este cel de legitimare a discursului romanesc prin apelul la modele consacrate 

și prin raportarea faptelor selectate din istoria națională, redate în roman, la cea universală 

(elementele de mitologie revalorificate aici, experiența și traumele exilului, experiențele 

totalitare). Construcția personajelor face apel la un alt procedeu inedit: acestea nu prind viață 

prin acțiunile și faptele lor, ci prin discursul lor, prin reluarea spiralată a unor povești care le 

conferă identitate (episodul sosirii lui Manu la aeroport, văzut de „cei de acasă”, dar re-povestit 

și soților Giulio și Antonia de către Manu însuși) sau a unor secvențe care (re)scriu istoria din 

perspectiva unui personaj, care rememorează  momente „tari” ale Istoriei. Războiul, frontul, 

deportarea sunt aliniate pe verticală, pe felii suprapuse, așa cum se succed amintirile nebuloase, 

întunecate ale Christei. În cazul protagonistului romanului, discursul are rol identitar, povestirea 

trecutului echivalând cu înțelegerea propriului destin și căpătând valențe cathartice. De aici, o 

serie de reveniri către imagini obsesive – reprezentate sub forma simbolurilor recurente: 

oglinda, fereastra, visul.  

Al doilea filon al romanului social, alienarea, dă expresia celui mai recent roman al 

autoarei – Voci la distanță. Romanul întregește amplul tablou istoric pe care ni-l oferă Gabriela 

Adameșteanu în textele sale, cu o radiografiere a actualității noastre. Coordonata temporală, la 

fel de sinuos desenată, se lansează dintr-un prezent foarte recent,  care aglomerează, dintr-odată, 

toate crizele posibile: atacurile globalizate ale virusului Covid, criza sanitară, degradarea 

condiției umane, încălzirea globală, criza alimentară, cea energetică, spectrul războiului 

instrumentat nu departe de granițele țării. Toate aceste crize, augmentate de ștergerea granițelor, 

de relativizarea ierarhiilor și de explozia informațională, conduc individul către un acut 

sentiment al insecurității, determinându-i, în final, alienarea. Ca și în Drumul egal al fiecărei 

zile, salvarea devine posibilă doar în ordinea scrisului – Anda îi va lăsa povestea sa de viață 

Letiției, romancieră virtuală, care va trebui să transforme viața vorbită în pagină scrisă. 

Literaturizarea vieții este o preocupare constantă a personajelor adameștene și traduce iluzia 

omului că fixarea existenței într-o formă scripturală este o cale de evadare din agonia temporală.  

Din cercetarea comparativă a romanelor am putut identifica și câteva constante ale 

discursului romanesc, care conferă un aspect distinct scrierilor sale: fragmentarismul, structura 
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polifonică și paratextualitatea. În ceea ce privește discursul fragmentat, în funcție de utilizările 

lui, putem distinge trei forme de manifestare care se constituie din rațiuni compoziționale 

diferite. Dacă în romanele din trilogie fragmentarismul este expresia unei identități hibride a 

personajului, în permanentă căutarea a unui principiu unificator, în Dimineață pierdută este 

vorba despre o consecință a alternanței planurilor temporale, lectorul asistând la frecvente 

întoarceri în timp, adevărate spirale care se rotesc tot mai profund, în mișcarea de neoprit a 

timpului, stagnat, fragmentar, în memorie. Astfel, fragmentarismul apare, aici nu ca un 

procedeu tehnic, ci ca un firesc mecanism al memoriei declanșate instantaneu - nu provocate 

de un act volițional. Nu în ultimul rând, un discurs al rupturii se produce și datorită alternanței 

planurilor spațiale, cum se întâmplă în romanul Întâlnirea. Aici, drama personajului provine 

din sentimentul zădărniciei efortului de a se „prinde” solid într-un alt spațiu. Aceasta este și 

motivația călătoriei sale în spațiul-matrice nu atât al corpului, cât al esenței sale spirituale, 

pentru „re-înrădăcinare”. Ca o consecință, discursul se circumscrie unei dihotomii specifice: 

lumea de „dincolo” (cu dublă conotație – spațial-geografică și metafizică) vs. lumea de „aici”, 

spațiul-origine, față de care Traian Manu încearcă sentimentul de dezrădăcinare.  

Structura polifonică a romanelor, care apare mai ales în Dimineață pierdută și în 

Întâlnirea, partiturile pe mai multe „voci” se datorează galeriei de personaje-martor sau 

colportoare, prin ale căror intervenții se recompun scene, relații și portrete, lectorul fiind 

provocat la o parcurgere atentă a partiturilor acestora, necesară, a identifica „vocea” naratoare. 

Pentru acest efect, perspectiva narativă este și ea versatilă: se narează la persoana întâi – și nu 

numai în monologul interior – și, cu ușurință, se solicită complicitatea, acordul sau mărturia 

retorică a unui interlocutor, prin invocarea la persoana a doua, sau se narează, cu sau pentru 

detașare, la persoana a treia. „Stilul polifonic” (în termenii lui Valeriu Cristea) al romanelor 

este cel care dă complexitate romanelor autoarei prin pluralitatea perspectivelor, a conștiințelor 

din unghiul cărora lumea este analizată.  

Nu în ultimul rând, recursul la paratextualitate constituie, în proza adameșteană, o 

modalitate de resemantizare a lumii povestite, dar și o resursă necesară pentru legitimarea 

operei. Titlurile, mottourile, părțile și capitolele din cuprinsuri, dedicațiile devin semnificative 

pentru rețeaua de semnificații a textului, pentru modalitatea în care autorul își structurează 

materialul epic sau pentru anticiparea conținutului propriu-zis. Relațiile de intertextualitate pe 

care acestea le trasează (din Homer, Rumi, Marguerite Yourcenar, Jules Renard, Philippe 

Claudel etc.) completează, de cele mai multe ori, povestea personajelor, așa cum aventura lui 

Ulise evidențiază destinul de rătăcitor al lui Traian Manu sau modul în care apelul la Memoriile 
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lui Hadrian confirmă apetența pentru incursiunile lucide în abisurile conștiinței  eroinei din 

Fontana di Trevi.  

 În concluzie, proza literară a Gabrielei Adameșteanu se circumscrie unui areal tematic 

pe care autoarea l-a urmărit constant, într-o formulă de scriitură care s-a dovedit în perfect acord 

cu universul reprezentat și cu ideologia literară a scriitoarei. Nivelarea, uniformizarea, 

dezumanizarea individului sub influența totalitarismelor, iubirea provizorie se încheagă în jurul 

unor personaje autonome prin construcția lor și al căror discurs reprezintă chiar substanța 

acestor texte. Istoriile lor se țes pe canavaua amplă a Marii Istorii, realizând o imagine totală și 

semnificativă, prin literaturizarea ei, a lumii noastre, a tuturor.   

 Cercetarea noastră deschide, sau re-deschide, cu toate rezervele și riscurile asumate, o 

cale de relectură a prozei literare a Gabrielei Adameșteanu, orientată către structurile 

fundamentale, specifice, ale prozei literare, urmărind să identifice elementele care dau coerență 

acesteia. Totodată, opțiunea pentru un instrumentar teoretico – metodologic poate mai puțin 

modern, de actualitate, dar adecvat specificității acestei scriituri, reprezintă o soluție corectă de 

re-lectură, corelativă scopului nostru, de a readuce în atenție scriitura aparte a acestei 

prozatoare. Perspectiva noastră este una integratoare, așadar, scrierile propriu-zis literare fiind 

situate în contextul reprezentat de datele personalității creatoare a romancierei, de toate 

practicile de scriitură exersate de aceasta, ca și din unghiul unei viitoare antologii comentate de 

nuvelistică, schițate, aici, în anexă. Cronologia internă a analizei noastre este, ea însăși, un 

element de noutate care aduce, în opinia noastră, o perspectivă – și propune o soluție – de re-

lectură care să permită reașezarea romanelor, de exemplu, într-o ecuație narativă și de 

referențialitate internă sui generis. Cu alte cuvinte, propunem o reașezare a dinamicii interne a 

acestora în funcție de circulația - și circularitatea – personajelor, a unor structuri narative 

specifice și a unor opțiuni polifonice de elaborare a lumii reprezentate, la nivelul cronotopului 

specific. Ceea ce ar rezulta, ca urmare a demersului nostru, este un tablou cât mai complet al 

prozei literare a Gabrielei Adameșteanu, (re)organizat în virtutea dinamicii interne, a traseelor 

ficționale ale personajelor și a convertirii opțiunilor procedurale ale scriitoarei în universuri de 

discurs. 
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